

сикоманам. В Германии также существует принудительное помещение в психиатрическую больницу и помещение в лечебное заведение алкоголиков и наркоманов.

В Республике Беларусь к психически больным, совершившим преступления, могут быть применены четыре разновидности мер безопасности и лечения: принудительное амбулаторное наблюдение и лечение у врача – специалиста в области оказания психиатрической помощи; принудительное лечение в психиатрическом стационаре с обычным наблюдением; принудительное лечение в психиатрическом стационаре с усиленным наблюдением; принудительное лечение в психиатрическом стационаре со строгим наблюдением. Кроме того, в отношении лиц, страдающих хроническим алкоголизмом, наркоманией или токсикоманией, может применяться принудительное амбулаторное наблюдение и лечение.

Вышеуказанные принудительные меры безопасности и лечения в отношении психически больных лиц в основном реализуются в организациях здравоохранения. На 1 января 2014 г. в РНПЦ психического здоровья реализация принудительных мер безопасности и лечения продолжалась в отношении 215 пациентов, из которых 84 находились на принудительном лечении с обычным наблюдением, 117 – с усиленным наблюдением и 14 человек – со строгим наблюдением. Многолетняя практика работы с такими пациентами выявила ряд проблемных вопросов, требующих, на наш взгляд, дополнительного нормативного урегулирования.

В частности, проблемой функционирования отделений для реализации принудительных мер безопасности и лечения является организация оказания медицинской помощи пациентам с сопутствующей соматической патологией, требующей лечения в специализированных стационарах. На сегодняшний день не урегулированы вопросы обеспечения Департаментом охраны МВД охраны таких пациентов на территории других стационарных учреждений, что, по нашему мнению, нарушает права пациентов на получение специализированной медицинской помощи.

В Инструкции о порядке оказания психиатрической помощи в амбулаторных и стационарных условиях лицам, в отношении которых вынесено определение (постановление) суда о применении принудительных мер безопасности и лечения, утвержденной постановлением Министерства здравоохранения от 26 июня 2013 г. № 56, не оговорены вопросы обеспечения преемственности при изменении судом вида наблюдения за пациентом при реализации принудительных мер безопасности и лечения: от строгого, через усиленное и обычное, к амбулаторному.

Определенные проблемы по вопросу принудительных мер безопасности и лечения возникают и у судебных психиатров. УК Республики Беларусь содержит наиболее общие критерии выбора вида принудительных мер безопасности и лечения, других отечественных законодательных актов и инструкций по их применению, посвященных данной проблематике, пока нет. В настоящее время судебно-психиатрические эксперты пользуются российскими методическими материалами, разработанными еще в СССР или Российской Федерации. Специалисты указывают на необходимость разработки собственной методологической базы, где с учетом современной медико-правовой реальности будет развернутое и подробное описание критериев назначения принудительных мер безопасности и лечения, алгоритма выбора их конкретного вида.

С институтом принудительных мер безопасности и лечения тесно сопрягается проблема развития института «альтернативного лечения» в отношении лиц, страдающих наркоманией и признанных виновными в совершении преступлений небольшой или средней тяжести, связанных с незаконным оборотом наркотиков. При альтернативном лечении предоставляется возможность выбора между лечением и уголовным наказанием, устанавливается механизм контроля за принятыми данной категорией лиц обязательствами по лечению и ответственность за их невыполнение.

На наш взгляд, первым этапом для развития этого института может послужить внесение соответствующих изменений и дополнений в ст. 107 УК, в которой следует предусмотреть еще один вид принудительных мер безопасности и лечения к лицам, страдающим наркоманией, – лечение в условиях реабилитационного центра. Кроме того, следует изучить целесообразность дополнения ст. 107 УК принудительными мерами безопасности и лечения, предусматривающими принудительное лечение лиц, зависящих от психоактивных веществ, в стационарных условиях.

Еще одной периодически возникающей проблемой является реализация принудительных мер безопасности и лечения в отношении лиц с уменьшенной вменяемостью, находящихся в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы. Согласно ст. 106 УК к ним применяется принудительное амбулаторное наблюдение и лечение у врача-специалиста в области оказания психиатрической помощи по месту отбывания наказания. Вместе с тем в силу наличия ряда болезненных симптомов такие лица не всегда адаптируются к условиям исправительного учреждения, конфликтуют с другими осужденными и персоналом, в то время как показания для их принудительной госпитализации в психиатрический стационар отсутствуют. Для решения указанной проблемы следует предусмотреть возможность принудительного лечения уменьшенно вменяемых лиц в стационарных условиях.

Таким образом, совершенствование некоторых норм законодательства будет способствовать практической реализации принудительных мер безопасности и лечения.

УДК 343.85

Л.И. Куличкова

ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФИЛАКТИКИ ПРАВОНАРУШЕНИЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ, ИМЕЮЩИХ ПСИХИЧЕСКИЕ ОТКЛОНЕНИЯ

На сегодняшний день преступность несовершеннолетних, являясь самостоятельным объектом изучения, характеризуется спецификой, которую объясняют социально-психологические особенности данной категории лиц, а также их положение в обществе. Особое внимание вызывает преступность несовершеннолетних, имеющих психические отклонения, что неслучайно. Как показывает практика, нередко психические расстройства служат предпосылкой совершения правонарушений несовершеннолетних.

Профилактика правонарушений несовершеннолетних, имеющих психические расстройства, отвечает принципам законности, демократизма, гласности, гуманизма, справедливости и научности. В законе Республики Беларусь от 1 июля 1999 г. № 274-3 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» закреплено, что не допускается ограничение прав и свобод граждан, страдающих психическими расстройствами, только на основании диагноза, фактов нахождения под диспансерным наблюдением. Так, принцип законности проявляется в неуклонном следовании закону всеми субъектами предупредительной дея-

тельности, а также в соблюдении законных интересов подростков, в отношении которых осуществляется такая деятельность. Демократизм проявляется в том, что деятельность каждого субъекта профилактики правонарушений подростков, имеющих отклонения в психике, контролируется соответствующим вышестоящим органом при непосредственном участии общественности. Принцип гуманизма означает, что субъекты профилактической деятельности осуществляют свою деятельность с целью предупредить совершение подростками рассматриваемой категории правонарушений, чтобы впоследствии свести к минимуму ущерб для них. Принцип справедливости означает, что в процессе предупредительной деятельности к подростку применяются профилактические меры при учете индивидуального подхода. Принцип научности находит свое отражение в тщательном анализе сложившейся криминогенной обстановки, планировании профилактической деятельности, использовании достижений науки в данной области на практике. Объектом рассматриваемого направления в предупредительной деятельности являются общественные отношения, складывающиеся при осуществлении профилактики правонарушений несовершеннолетних, имеющих отклонения в психике.

Основой для применения норм права при осуществлении профилактики правонарушений несовершеннолетних, имеющих отклонения в психике, является Конституция Республики Беларусь и международные правовые акты. Ст. 7 Основного Закона обязывает действовать должностных лиц государства только в пределах Конституции и принятых в соответствии с ней актов законодательства, ст. 22 устанавливает равенство всех перед законом, ст. 32 закрепляет обязанность родителей воспитывать детей, заботиться об их здоровье, развитии и обучении, ст. 49 закрепляет право каждого на образование. Эти положения являются базой для формирования системы воспитания молодежи, чувства общественного долга, стремления к соблюдению правопорядка. Особое место в системе правовых актов, регулирующих профилактику правонарушений несовершеннолетних (в том числе и имеющих психические отклонения), занимает закон Республики Беларусь от 31 мая 2003 г. № 200-З «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», который устанавливает основы правового регулирования отношений, возникающих в связи с деятельностью по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

На сегодняшний день целями профилактики правонарушений несовершеннолетних, имеющих отклонения в психике, являются: разработка и осуществление системы мер, направленных на выявление и устранение причин возникновения психических отклонений у подростков; разработка и осуществление системы мер, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих совершению подростками, имеющими отклонения в психике, правонарушений; оказание профилактического воздействия на несовершеннолетних, имеющих психические отклонения, склонных к совершению противоправных деяний.

УДК 343.9.01

В.В. Лавренов

О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Успешное выполнение правоохранительных задач в условиях формирования новой социально-экономической и политической ситуации в стране неразрывно связано с обеспечением эффективности управления органами внутренних дел, что способствует созданию нормальных условий для функционирования всей инфраструктуры общества. Стабильный правопорядок в стране образуют соответствующие общественные предпосылки для социально-экономического и научно-технического прогресса, духовного и нравственного развития.

Эффективность функционирования системы напрямую зависит от информационных процессов, составляющих основу управления, так как любой управленческий цикл осуществляется на основе поступающей в систему информации. Совершенствование системы управления в современных условиях невозможно без использования современных информационных технологий, поскольку именно вопросы обработки информации являются критическими.

Повышение роли криминологического обеспечения деятельности органов внутренних дел обусловлено сложностью выполняемых задач, резкими изменениями оперативной обстановки. Все это вызывает необходимость обработки большого объема информации за короткий срок.

От полноты и объективности криминологической информации, получаемой органами внутренних дел, зависит правильность принимаемых решений, что, в свою очередь, непосредственно связано с вопросами усиления борьбы с преступностью. Результативность работы органов внутренних дел по предупреждению, раскрытию, расследованию преступлений невозможна без своевременного, достаточного и качественного обеспечения криминологической информацией.

Криминологическое обеспечение органов внутренних дел предполагает решение следующих основных вопросов по созданию необходимых информационных систем:

- определить потребности в информации и в информационном обеспечении;
- установить источники, виды и периодичность поступления криминологической информации;
- наметить и осуществить сбор, обработку и анализ криминологической информации;
- наметить наиболее подходящие каналы извлечения (поиска) недостающей информации;
- определить круг потребителей каждого вида криминологической информации и их обратные связи;
- устранить излишнюю информацию (повторную, уже учтенную, неверную, не имеющую никакого значения для криминологического обеспечения органов внутренних дел).

Повышение уровня криминологического обеспечения органов внутренних дел во многом зависит от качества работы информационных центров, деятельность которых должна быть направлена на проектирование, организацию функционирования и совершенствования информационных систем. Так, согласно приказу МВД Республики Беларусь от 23 декабря 2009 г. № 380 «Об утверждении положений о штате Министерства внутренних дел Республики Беларусь и его структурных подразделениях» одними из основных задач и функций информационных центров органов внутренних дел являются:

- сбор, обработка, обобщение, накопление, хранение и предоставление розыскной, специальной, профилактической, оперативно-справочной и архивной информации;
- накопление, хранение и предоставление статистической информации о правонарушениях.